备战2021年中考物理考点一遍过能（通用版）
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一、光的折射
1．光的折射
定义：光从一种介质斜射入另一种介质时传播方向发生改变的现象叫光的折射。
光的折射规律：（1）折射光线、入射光线和法线在同一平面内；（2）折射光线和入射光线分居在法线的两侧；（3）当光从空气斜射入水或其他介质时，折射光线靠近法线，折射角小于入射角；当光从水或其他介质斜射入空气中时，折射光线远离法线，折射角大于入射角。
光路的可逆性：在折射现象中，光路是可逆的。
说明：当光从光速大的介质斜射入光速小的介质时，折射角小于入射角。
注意：光从一种介质垂直射入另一种介质时，光的传播方向不改变，此时，入射角为0°，折射角为0°，这是折射现象的一种特殊情况。
2．生活中的折射现象
现象：（1）池水看起来比实际的浅；（2）筷子在水中的“折射”现象；（3）海市蜃楼；（4）叉鱼时对准看到鱼的下方。
说明：分析光的折射现象时，可以根据光的折射规律，通过作图的方式直观、形象地说明问题，但在分析时，一定要搞清光的传播方向，即光线从什么介质斜射入什么介质中；再利用相应的折射规律作图分析。
二、光的色散
1．概念：太阳光经过三棱镜后，被分解成红、橙、黄、绿、蓝、靛、紫七种色光，这种现象叫光的色散。（插图片）
2．色散现象表明：白光是由七种色光混合而成的。
3．单色光：一般把红、橙、黄、绿、蓝、靛、紫等颜色的光称为单色光。  
4．复色光：由单色光混合成的光称为复色光。  

三、物体的颜色
1．透明物体的颜色是由物体透过光的颜色决定的，且物体是什么颜色，它只透过与它相同的色光，其它色光则被吸收，如果物体把所有的色光都透过，我们将会看到无色的透明体。
2．不透明物体的颜色是由物体反射色光决定的，物体是什么颜色，它只反射跟它相同的色光，其它色光全部被物体吸收，当物体把所有色光都反射，我们看到的物体是白色的；如果物体把所有的色光都吸收，物体是黑色的。
3．色光的三原色是红、绿、蓝。
4．颜料的三原色是红、黄、蓝。
四、看不见的光
1．光谱：把光线按照红、橙、黄、绿、蓝、靛、紫的顺序排列起来，就是光谱。
2．红外线
（1）红外线：红光之外的辐射叫做红外线。
（2）特性：一切物体都在不停地辐射红外线．物体的温度升高时，它向外辐射的红外线就会红外线。
（3）特点：穿透云雾能力强（红外遥感）；较强的热效应（红外线夜视仪）；物体的温度越高，辐射的红外线越多。
（4）应用：a．利用红外线加热物体：理疗机、红外线加热烤箱等；b．红外线遥感：红外线夜视仪、红外线测距仪、红外线照相；c．红外线遥控：电视、空调等的遥控器。
3．紫外线
（1）紫外线：紫光之外的辐射叫做紫外线。
（2）特性：紫外线的主要作用是化学作用，能促进维生素D的合成，能杀死微生物，能使荧光物质发光；过多紫外线照射有害人体健康。
（3）应用：a．有助于人体合成维生素D；b．诱发基因突变以培育生物新品种；c．化学催化、消毒灭菌；d．鉴别古画、识别商标和钞票等。
4．共性：红外线和紫外线都是人眼看不见的。
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（2020•阜新）下列所示的四个现象中，属于光的折射的是（　　）
[image: http://img.jyeoo.net/quiz/images/202009/13/d68dbe96.png]     [image: http://img.jyeoo.net/quiz/images/202009/13/28633522.png]        [image: http://img.jyeoo.net/quiz/images/202009/13/fafb97ec.png]    [image: http://img.jyeoo.net/quiz/images/202009/13/74905fbb.png]
①海市蜃楼           ②日环食       ③筷子上折      ④鸟的倒影
A．①②              B．①③               C．①②④            D．②③④
【参考答案】B
【详细解析】①海市蜃楼是由于空气不均匀，产生的折射现象。
②日环食是由于光沿直线传播形成的现象。
③水中的筷子上折，是光的折射形成的。
④鸟的倒影是由于光的反射形成的虚像。
故属于光的折射形成的是①③。
故ACD错误，B正确。
故选：B。
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1．（2020•遵义）在平静的湖水中，看到“云在水中飘，鱼在云上游”，对于该现象中的云和鱼，下列说法正确的是（　　）
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A．云和鱼都是光的反射形成的像
B．云和鱼都是光的折射形成的像
C．云是光的反射形成的像，鱼是光的折射形成的像
D．云是光的折射形成的像，鱼是光的反射形成的像
【答案】C
【解析】（1）当光遇到水面时会发生反射，此时水面相当于一平面镜，所以看见水中的“云”是由光的反射现象形成的云的虚像；
（2）鱼生活在水里，鱼反射的光线由水中斜射入空气时，在水面上发生折射，折射角大于入射角，折射光线进入人眼，人眼会逆着折射光线的方向看去，就会觉得鱼变高了，所以看到了鱼的虚像；
可见，ABD错误、C正确。
故选：C。
2．（2020•镇江）光在空气和水的分界面处同时发生反射和折射的光路如图所示，其中折射角为∠________（选填“1”、“2”或“3”），分界面为________（选填“①”“②”），分界面的________方为水。当入射角减小时，反射光线与折射光线的夹角将变________。
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【答案】2；②；上；大。
【解析】由图可知，∠1等于∠3，因此①是法线，②是界面，CO是入射光线，OA是反射光线，OB是折射光线；
又因为∠2大于∠3，即折射角大于入射角，所以分界面下方是空气，上方是水；
因反射角等于入射角，所以当入射角变小时，反射角变小，折射角也会减小，所以反射光线与折射光线的夹角将变大。
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（2020•连云港）如图所示，让一束白光经过三棱镜，在三棱镜后放置一凸透镜，将光屏放在B处时，观察到色光的颜色是________，光屏先后在A、C两处时，观察到的现象有何不同：________。
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【参考答案】白色；光屏上彩色光带的顺序相反。
【详细解析】让一束白光经过三棱镜，白光会分解成七种颜色的光，这七种颜色的光经过凸透镜后，会聚到B点，所以B点为白色的光；
根据图象可知，经过A和经过C的光线在竖直方向上的位置发生了变化，则光屏上彩色光带的顺序是相反的。
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1．（2020•营口）下列说法中正确的是（　　）
A．近视眼镜对光线有会聚作用
B．反射光线、入射光线和法线在同一平面内
C．一束太阳光可以通过三棱镜分解为三种色光
D．镜面反射遵循光的反射定律，漫反射不遵循光的反射定律
【答案】B
【解析】A、近视眼镜是凹透镜，凹透镜对光线有发散作用，故A错误；
B、光的反射遵守光的反射定律，即反射光线在入射光线和法线所决定的平面内，分居法线两侧，且反射角等于入射角，故B正确；
C、一束太阳光可以通过三棱镜分解为七种不同的色光，这就是光的色散现象，故C错误；
D、漫反射也遵守光的反射定律，故D错误。
故选：B。
2．（2019•柳州）如图所示的现象中属于光的色散的是（　　）
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A．用三棱镜获得彩色光带                   B．凸透镜聚焦
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C．平面镜成像                             D．手影
【答案】A
【解析】A、白光经三棱镜折射以后，在光屏上形成红、橙、黄、绿、蓝、靛、紫的色带，这种现象叫做光的色散，符合题意；
B、凸透镜聚焦属于光的折射现象，与光的色散无关，不符合题意；
C、平面镜成像属于光的反射现象，不符合题意；
D、手影是由于光沿直线传播形成的，不符合题意。
故选：A。
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（2020•绵阳）额温枪这一非接触式测温仪器，成为2020年防控新冠肺炎的一种重点物资。额温枪通过传感器接收人体发出的红外线，得出体温数据。在用额温枪测体温的过程中（　　）
A．红外线传递体温信息	B．额温枪传递体温信息
C．红外线传递病毒信息	D．额温枪传递病毒信息
【参考答案】A
【详细解析】由题意知：额温枪通过传感器接收人体发出的红外线，利用红外线传递体温信息，得出体温数据，故A符合题意。
故选：A。
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1．（2020•益阳）如图所示，为防疫新冠病毒，学校在用测温枪检测体温。测温枪的学名是“红外线测温仪”或者“红外线辐射测温仪”。它的原理是：被动吸收目标的红外辐射能量，从而获得物体温度数值。下列与红外线测温仪有关的说法正确的（　　）
[image: http://img.jyeoo.net/quiz/images/202007/242/545f7bcc.png]
A．红外线通过肉眼可观察到
B．红外线是声波的一种
C．红外线测温仪是通过测温枪发出红外线来测体温
D．红外线测温仪测体温说明红外线能传递能量
【答案】D
【解析】A、红外线属于不可见光，人肉眼是不可以观察到红外线的，故A错误；
B、红外线是电磁波的一种，故B错误；
C、红外线测温仪是通过对物体自身辐射的红外能量的测量，准确地测定物体表面温度的仪器，而不是通过测温枪发出红外线来测体温，故C错误；
D、红外线测温仪是通过对物体自身辐射的红外能量的测量，由此说明红外线能传递能量，故D正确。
故选：D。
2．（2018•自贡）关于光现象，下列说法正确的是（　　）
A．漫反射不遵守光的反射定律
B．验钞机利用红外线辨别钞票的真伪
[image: ]C．开凿隧道时用激光束引导掘进机，利用了光的直线传播
D．自行车的尾灯是靠光的折射来引起后方车辆司机注意的

【答案】C
【解析】A、根据不同反射面对光的反射效果不同，物体对光的反射可分为镜面反射和漫反射两类，漫反射同样遵循光的反射定律，故A错误；
B、紫外线能使钞票上的荧光物质发光，判别钞票的真伪，故B错误；
C、开凿隧道用激光束引导掘进机，使掘进机沿直线前进，是利用光沿直线传播。故C正确；
D、自行车的尾灯是利用了光的反射，故D错误。
故选：C。
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1．北京时间08年9月27日下午16时43分，中国“神七”载人飞船航天员翟志刚顺利出舱，实施中国首次空间出舱活动。出舱后翟志刚抬头仍然看到天上的一轮红日，但周围的其它景象应是（   ）
A．一片黑暗，能看见星星，但不闪烁．    B．一片黑暗，能看见星星，且星闪烁．
C．一片明亮，无法看见星星．    D．一片天蓝色，能看见地球和星星．
2．2．下列有关光现象的说法中，正确的是（ ）
照相机形成的像是倒立、缩小的虚像
A．[image: ]小孔成像是光的直线传播形成的
B．[image: ]黑板右端反光是由于光的漫反射形成的
C．[image: ]“海市蜃楼”是由于光的反射而形成的
D．[image: ]
3．下图所示的是课本中的几幅插图，对光学现象的描述或解释正确的是（  ）
[image: figure]
A．图（a）中的白光分解为七色光是由于光发生了反射
B．图（b）中激光束引导掘进方向是利用了光沿直线传播的特点
C．图（c）中我们能看见物体是物体发出的光直接进入我们的眼睛
D．图（d）中漫反射的光线杂乱无章，每条光线都不遵循反射定律
4．清澈见底、看起来不过齐腰深的池水，不会游泳的人千万不要贸然下去，否则，可能会发生危险，因为它的实际深度会超过你看到的深度。这里涉及到一个很重要的光学规律。以下实例也涉及到这个规律的是（   ）
A．[image: ]    B．[image: ]    C．[image: ]    D．[image: ]
5．如图所示的四种现象，属于光的折射的是
A．[image: ]    B．[image: ]    C．[image: ]    D．[image: ]
6．手机摄像头相当于凸透镜，当用手机扫描二维码（如图）可以快速登录网页．下列说法正确的是
[image: 学科网 版权所有]
A．二维码位于摄像头的一倍焦距以内
B．二维码位于摄像头的二倍焦距以外
C．二维码是光源
D．二维码中黑色部分反射光，白色部分吸收光
7．下面如图中哪幅图中所描绘的情景可以用光沿直线传播来解释
A．[image: ]    B．[image: ]    C．[image: ]    D．[image: ]
8．下列象中有一个与其它的形成原理不同，它是
A．雨后彩虹    B．日食    C．小孔成像    D．路灯下人的影子
9．如图所示，下列关于光学现象的描述正确的是（　　）
[image: ]
A．图甲中，小孔成倒立的虚像
B．图乙中，汽车后视镜可扩大视野
C．图丙中，光的三原色是红橙蓝
D．图丁中，海市蜃楼是光的直线传播形成的
10．空调遥控器能够控制空调的开机、关机、调温等，利用的是
A．红外线	B．可见光	C．紫外线	D．X射线
11．光从空气斜射入水中，折射角为30°，则入射角可能是
A．15°	B．30°	C．45°	D．90°
12．如图所示，下列光现象是由于光的直线传播形成的是
A．[image: ]    B．[image: ]    C．[image: ]    D．[image: ]
13．如图是一束光线斜射入厚玻璃砖，并通过玻璃砖折射的光路图，其中符合折射规律的是
A．[image: figure]	B．[image: figure]	C．[image: figure]	D．[image: figure]
14．小明用蓝色水笔在白纸上写了一些字，在只有红色灯光的暗室里，看到的是（　　）
A．红纸黑字	B．红纸白字	C．蓝纸黑字	D．黑纸红字
15．下列说法正确的是
A．炎炎夏日，沿一条黑色柏油马路向前方望去，感觉公路上有“水塘”是光的折射
B．当入射光线彼此平行时，经漫反射后的光线将彼此不平行，所以漫反射不遵从光的反射定律
C．电影屏幕对光的反射是镜面反射
D．只有光照射到物体上发生镜面反射时，我们才看清被照射的物体
16．如图所示，阳光斜射到容器里，BC是容器壁AB的影子，若向容器里注入水，随着水面的上升影子BC的长度将（　　）
[image: figure]
A．不变	B．变长	C．变短	D．无法确定
17．把一根筷子斜放入装有水的碗中，从水面上看，筷子在水中的部分被水“折”断了。那么，是向上弯折还是向下弯折呢？答：_____。
18．古诗词中有许多描述光学现象的诗句，如“潭清疑水浅”，“池水照明月”，这两句诗说的分别是光的_____现象和光的_____现象。
19．蓝天上飘着朵朵白云，我们向着清澈、平静的池塘看去，会发现好像鱼在云中游．我们所看到的鱼是由于        现象形成的________像，像的位置比鱼的实际位置_______些。
20．2014年诺贝尔物理学家颁给了“高亮度蓝色发光二极管（LED）”的三位发明者，在此前，红色、_____色发光二极管已经面世，但直到发明了蓝色发光二极管后，利用发光二极管才能产生白色光源（如图甲所示）。鹦鹉的嘴成红色，翅膀成绿色，若在暗室中，用_____（选填某一单色光）光照射时，嘴仍呈红色，此时翅膀呈_______色。
[image: figure]
21．光折射时，折射光线、入射光线和法线在________ 内，折射光线和入射光线分居________ 两侧.
22．卫生间里的感应式冲水器的阀门，全自动洗衣机的进水、排水阀门是由_______（填“红外线”或“紫外线”）控制的．
23．完成下面作图：
[image: ]
(1)如图甲，路灯下站着小赵，小芳，小刚三人，请根据小芳和小刚的影长，标出图中路灯灯泡S的位置
(2)现在时刻是下午的2点40分，请在图乙画出此刻从时钟正对面的镜子里看见的时针和分针的位置．(说明：①注意分针要比时针长；②时针只要画在对应的区间范围内即可．)
(3)一条光线照射到水面发生反射和折射，这条光线经水面折射后的光线如图所示．请在图丙中画出它的入射光线和反射光线的大致方向．
24．如图是一条经水面折射后的光线，在图中画出入射光线的大致方向并标出入射角i．
（_____）
[image: figure]
25．如图所示，一束光AO从玻璃斜射到玻璃和空气的交界面上，请在图中做出该束光的反射光路图并标出反射角的大小，以及大致的折射光路图。
[image: ]
26．小宇利用如图所示装置将一细光束斜射到空气中，用于探究“光的折射规律”．
[image: 学科网 版权所有]
（1）为了更清晰地观察水中的光路．可以采用的办法是：      ，实验中，      （填“能”或“不能”）看见反射光线．
（2）实验的折射光路如图中所示，可以判定折射角      （选填“大于”、“小于”或“等于”）入射角．增大入射角观察到折射角在      （选填“增大”或“减小”）．若不断增大光在水中的入射角，会请你判断，折射光线是否一直存在？      ．（选填“是”或“否”）
27．某同学在做探究光的折射特点实验，如图是光从空气射入水中时的光路。实验中发现，入射光线、折射光线和法线在同一平面内，折射光线和入射光线分别位于法线的两侧。通过实验还得到如表数据：
(1)在探究中，该同学在清水中滴入几滴牛奶并搅匀，在水面上方的空气中熏了点烟雾，这一做法是为了_____。
(2)分析表中数据，可得出结论：
	入射角α
	0°
	15°
	30°
	45°
	60°

	反射角β
	0°
	15°
	30°
	45°
	60°

	折射角γ
	0°
	11°
	22.1°
	35.4°
	40.9°




①光从空气斜射到水面时，将同时发生_____和_____现象；
②光从空气斜射到水面时，折射角随入射角的变化关系是：_____，且折射角_____（选填“大于”、“小于”或“等于”）入射角。当光从空气垂直射到水面时，折射角等于_____度。
③光在空气和水之间折射时，_____（选填“空气”或者“水”）中的角总是更大。
[image: figure]
28．阅读短文，回答问题。我国发射的“高分4号”卫星，在远离大气层的圆形轨道绕地球赤道运行，轨道高度（距地面高）3.6万千米，如图所示是卫星的在轨照片。“高分4号”配置可见光和红外相机，卫星绕地球一周的时间为24小时，与地球自转周期相同，是地球的同步卫星，所以能够对地面上的移动目标长期“凝视”，获取动态变化过程数据。使我国初步形成全天候、全天时对地观测能力。
[image: figure]
(1)发射卫星的火箭使用的液态燃料，与家用液化气相似，都是通过压缩体积的方法使气体_____（填物态变化名称）而形成的。
(2) “高分4号”卫星夜间照相时，利用的是_____（选填“红外线”或“可见光”）成像技术。
(3)卫星_____（选填“能”或“不能”）接收到地面发出的超声波信息。
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1．（2018·江苏盐城）有一圆柱形敞口容器，从其左侧某一高度斜射一束激光，在容器底部产生一个光斑O，如图所示，下列操作使光斑向左移动的是：（  ）
[image: figure]
A．保持水面高度不变使激光笔向右平移	B．保持激光射入角度不变使水面上升
C．保持激光射入角度不变使水面下降	D．保持水面高度和入射点不变使激光入射角增大
2．（2018·江苏扬州）能正确反映水中的筷子看起来向上偏折的光路是（）
[image: figure]
A．[image: figure]	B．[image: figure]	C．[image: figure]	D．[image: figure]
3．（2018·四川泸州）一束平行光从水中射入空气，OP是其中的一条反射光线，如图所示．能正确反映光线OP的光路图是（　　）
[image: figure]
A．[image: figure]	B．[image: figure]	C．[image: figure]	D．[image: figure]
4．（2019·黑龙江七台河）如图所示的现象中，由光的折射形成的是
A．[image: figure]光污染	B．[image: figure]手影
C．[image: figure]月亮的“倒影”	D．[image: figure]海市蜃楼
5．（2019·湖南）能正确表示光从室外透过窗户玻璃进入室内传播的光路图是
A．[image: figure]	B．[image: figure]
C．[image: figure]	D．[image: figure]
6．（2020·重庆）如图所示，由于光的折射形成的是（　　）
[image: figure]
A．倒立的“烛焰”	B．变幻的“手影”
C．“折断”的铅笔	D．金色的“日环”
7．（2019·湖北襄阳）在下列四种现象中,由光的反射形成的是
A．阳光照射下高楼大厦产生的影子	B．襄阳护城河河面上倒映着古城墙的影像
C．池里水看起来比实际的浅	D．斜插入水中的筷子,从侧面看,筷子变弯了
8．（2019·山东淄博）小明在湖边树荫下乘凉，想到了所学的物理知识．其中合理的是
A．树下的圆形光斑，是光沿直线传播形成的
B．看到池水“变”浅，是光的反射引起的
C．水中出现树的倒影，水中的“树”比岸上的树小
D．阳光中的紫外线可以灭菌，也可以用来遥控
9．（2020·湖南长沙）体温检测是新冠肺炎疫情防控工作中的重要环节，常用工具有水银体温计和红外线测温枪下列说法正确的是（　　）
A．红外线属于可见光
B．水银体温计利用了气体热胀冷缩的原理
C．使用水银体温计之前，应该用沸水给体温计消毒
D．使用水银体温计之前，要拿着体温计用力向下，把水银甩下去
10．（2020·湖北荆门）“新冠肺炎”疫情期间，我们经常使用一种叫“测温枪”的测温仪器，只要把“枪口”对准人的额头或手腕，“枪尾”的显示屏就能用数字直接报告人体的温度，测温枪测温利用的是（  ）
A．红外线	B．紫外线	C．红光	D．紫光
11．（2019·黑龙江哈尔滨）关于光学知识说法正确的是
A．[image: figure]漫反射不遵从光的反射定律
B．[image: figure]小猫叉不到鱼，是因为看到鱼变深的虚像
C．[image: figure]白光通过三棱镜发生色散
D．[image: figure]近视眼需要用凸透镜矫正
12．（2018·辽宁鞍山）关于光的色散现象，下列说法不正确的是（　　）
A．白光通过三棱镜后，传播方向发生改变
B．色散现象表明，白光是复色光
C．单色光通过三棱镜后，传播方向不会发生改变
D．单色光通过三棱镜后，不会发生色散
13．（2019·湖北恩施）如图所示，关于光现象的说法中，正确的是
A．[image: figure]海市蜃楼是由于光的直线传播形成的
B．[image: figure]太阳穿过森林在地上形成“光斑”，是由于光的反射形成的
C．[image: figure]中国古代，人们使用“日晷”判断时间，是利用了光的折射
D．[image: figure]当太阳倾斜照射时，背对太阳光站立，用喷雾器将水喷成雾状，在一个合适的角度可以看到彩虹，是光的色散现象
14．（2019·益阳市十中学）如图所示，一束太阳光通过三棱镜后，下列说法正确的是
[image: figure]
A．光仍按原来方向传播
B．光将向斜上方偏转
C．在光屏上呈现各种色光
D．光屏上只呈现红、绿、蓝三种色光
15．（2019·湖北十堰）下列关于光学知识的说法正确的是（　　）
A．近视眼患者需佩戴凸透镜镜片的眼镜
B．“皮影戏”是光沿直线传播的应用
C．光从空气射入水中时，传播速度会变大
D．红外线能识别钞票真伪
16．（2019·湖南）（多选题）炎陵龙渣瑶乡境内有一瀑布（如图），溪水自悬崖飞泻直下，喷雪溅珠，习称“白米下锅”，天气晴好时瀑布前常会出现一弯彩虹。关于这一自然景观，下列说法正确的是
[image: figure]
A．溪水飞泻直下时，重力势能转化为动能
B．溪水飞泻直下时，动能转化为重力势能
C．瀑布前出现彩虹的主要原因是光的反射
D．瀑布前出现彩虹的主要原因是光的色散
17．（2019·山东）小明将一枚硬币放在碗的底部，眼睛在A处恰好看不到它（如图）．小明看不到硬币，这是因为_____；将平面镜放到碗边适当的位置，小明在A处通过平面镜看到了硬币的虚像，这是利用了光的_____；沿碗壁缓缓向碗中加水，小明在A处也能看到硬币的虚像，这是利用了光的_____．
[image: figure]
18．（2018·山东枣庄）诗句“大漠孤烟直，长河落日圆”给我们展现了一幅美丽的画卷．其实诗人观察到的落日并非太阳的实际位置（如图所示），而是太阳光经过不均匀的大气层发生了_____所成的像，太阳实际在图中_____（选填“甲”或“乙”）的位置．
[image: figure]
19．（2020·江苏连云港）如图所示，让一束白光经过三棱镜，在三棱镜后放置一凸透镜将光屏放在B处时，观察到色光的颜色是______，光屏先后在A、C两处时，观察到的现象有何不同：______。
[image: figure]
20．（2019·四川自贡）太阳光经过三校镜后分解为红、橙、黄、绿、蓝、靛、紫七色光，这种现象叫做光的_____；红光、_____、蓝光叫色光的三原色；按电视机遥控器按键时，遥控器发射出来的是_____．
21．（2020·辽宁朝阳）因为疫情，进入校园的人员要测量体温。如图，常用的测温枪是利用人体_____（填“发出的红外线”或“反射的红外线”）来测量体温的。小明测完体温后，走进走廊，发现正对自己放置的平面镜中还有另一个“自己”，如果小明以1.2m/s的速度走向平面镜，他的像将以_____m/s的速度走向平面镜，他在镜中的像的大小_______（填 “变大”、“变小”或“不变"）。
[image: figure]


22．（2019·山东）小明探究“光的折射规律”时，做了两个实验，如图所示．对比两图，你有什么发现？_________．根据这两幅图，请你提出一个有探究价值的问题：_________．
[image: figure]
23．（2019·江苏省如皋市外国语学校）在“初识光的折射现象”和“探究光的折射特点”实验中
[image: figure]
（1）如图甲,小明将一束激光射至P点,形成一个光斑,向水槽内慢慢注水,水槽底部光斑的位置将____(向左移动/向右移动/不动),这说明光从空气斜射入水中时,传播方向____(会/不会)发生偏折.实验中光在空气中的传播路径并不清晰,为解决此问题,他在水面上方喷了一些____
（2）如图乙,小明继续探究“光从空气射入水中时的折射特点”,他使用可折转的光屏,是为了研究折射光线、入射光线和法线是否____.如图丙,他将光沿着AO方向射向水面上的O点,光在水中沿着OB方向射出,调整激光笔使入射光逐步偏向法线,折射光也逐步偏向法线,说明光从空气斜射入水中时,入射角减小,折射角随之____(增大/减小/不变).当光沿着NO方向射入时会沿ON′方向射出,此时折射角为____度
24．（2020·山东日照）“五一国际劳动节”假期中，小明跟随爸爸学习钓鱼。如图所示，小明的眼睛位于N处，浮标位于水面的O处，鱼饵灯位于水下M处，此时小明发现鱼饵灯刚好被浮标挡住。已知N、O、M在同一竖直面内，请画出小明看到鱼饵灯光的光路图。
[image: figure]
25．（2020·贵州黔南）如图所示，一束光射向一块玻璃砖．画出这束光线进入玻璃和离开玻璃后的径迹（注意标出法线）．
（____）
[image: figure]
26．（2020·辽宁鞍山）一束光线从空气垂直射向玻璃砖，穿过玻璃砖后从另一表面射出，请在图中画出该光路图（不考虑光的反射）。
[image: figure]
27．（2020·山东聊城）一束光从水斜射入空气中，其折射光线如图所示。请在图中作出此光线的入射光线（注意标出法线）。
[image: figure]
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1．A【解析】因为光可以在空气和真空中传播，因此出舱后翟志刚抬头仍然看到天上的一轮红日；
光在同种均匀介质中沿直线传播，由于地球周围的大气层分布不均匀，因此我们在地球上夜晚会看到星星在闪烁。而宇宙太空没有空气，翟志刚看到周围的其它景象应是一片黑暗，能看见星星，但不闪烁。故A正确为答案。
2．A【解析】A、小孔成像是光的直线传播形成的，该选项说法正确；
B、黑板右端反光是由于光的镜面反射形成的，该选项说法不正确；
C、“海市蜃楼”是由于光的折射而形成的，该选项说法不正确；
D、照相机的镜头相当于一个凸透镜，照相机底片上形成一个倒立、缩小的实像，该选项说法不正确．
故选A．
3．B【解析】A．图（a）中的白光分解为七色光是由于光发生了折射，属于光的色散现象，故A错误；
B．图（b）中激光束引导掘进，利用光的直线传播的性质可以防止方向出现偏差，故B正确；
C．图（c）中我们能看见物体，物体反射的光进入我们的眼睛，故C错误；
D．图（d）中漫反射的光线杂乱无章，每条光线都遵循光的反射定律，故D错误。
4．A【解析】A. 钢笔“错位”，是光的折射现象，故A正确；B. 自行车尾灯有很多相互垂直的平面镜组成，无论从哪个方向射来的光都能被沿原路反射回去，利用了光的反射原理，故B错误；C. 手影是由光沿直线传播形成的，故C错误；D. 汽车的后视镜利用的是光的反射，故D错误；
故选：A。
5．D【解析】平静的水面相当于平面镜，山的“倒影”是光的反射现象，故A不符合题意；日食是当月亮处于太阳和地球之间时，月亮挡住了太阳射向地球的光线而形成的，这是由光的直线传播形成的，故B不符合题意；汽车后视镜是利用凸透镜对光线起发散的作用，扩大视野，是由光的反射形成的，故C不符合题意；看水中的铅笔好像折断了，这是光从水中射入空气中发生折射形成的，故D符合题意，故选D。
6．B【解析】照相机是利用物距大于二倍焦距时，成倒立缩小实像的规律制成的，因此，“扫入”二维码时镜头和二维码的距离大于二倍焦距，故B正确，A错误；二维码本身不发光，不是光源，故C错误；当扫描黑白相间的条纹时，黑色条纹吸收所有光线，故黑色条纹不反射色光，而白色条纹能够反射所有色光，故D错误，故选B。
考点：凸透镜成像的应用；物体的颜色
7．C【解析】A选项，平面镜成像是由于光的反射形成的，故A错误。
B、水中的“笔”向上翘起是光的折射形成的，故B错误。
C、屏幕上的手影是光的直线传播形成的，所以C选项是正确的。
 D、眼睛被放大是光的折射形成的，故D错误.。
所以C选项是正确的.
8．A【解析】（1）沿直线传播的光被不透明的物体挡住，在物体后面光照不到的地方形成影子；（2）光的折射现象．由物体发出的光透过不同介质时，会发生折射，使光路发生改变，因此我们看到的是物体的虚像．雨后天空出现的彩虹是光的色散现象，属于光的折射现象；日食、小孔成像是光的直线传播形成的、影子都是光的直线传播形成的；所以只有A选项中的现象与其它三个选项中的现象成因不同．故选A．
考点：光的色散．
9．B【解析】A、小孔成的是倒立的实像，是光在同种介质中沿直线传播形成的，故A错误；
B、凸面镜成像是利用了光的反射，对光线有发散作用，故能扩大视野，故B正确；
C、光的三原色是红绿蓝，故C错误；
D、海市蜃楼是光在不均匀介质中不沿直线传播的现象，属于光的折射，故D错误．
故选B．
10．A【解析】紫外线有杀菌的作用, X射线在医学上用来检查疾病,红外线用在遥控器上,可见光能帮助我们看见物体;故选A.
11．C【解析】ABC．光从空气斜射入水中，由折射规律可知折射角小于入射角，当折射角为30°，入射角可能是45°，故AB错误，C正确；
D．当入射角等于90°，不会发生折射现象，故D错误。
故选A。
12．C【解析】波光“粼粼”是由光的反射形成的，A不符合题意；雨后“彩虹”是由光的折射形成，B不符合题意；凿壁偷“光”是由光沿直线传播形成的，C符合题意；小猫抓“鱼”，小猫看到的“鱼”比真实的浅，是由光的折射形成的，D不符合题意．故选C.
13．B【解析】在光的折射中，折射光线、入射光线与法线在同一平面内；折射光线与入射光线分居法线两侧；光从空气斜射入水或其他介质时，折射光线向法线方向偏折，折射角小于入射角，折射角随入射角的减小而减小；光从水或其它介质斜射入空气中时，折射光线远离法线，折射角大于入射角，折射角随入射角的增大而增大；斜射时，总是空气中的角大；垂直入射时，折射角和入射角都等于0°,光的传播方向不改变．故选B
14．A【解析】白纸能反射所有的色光，红光照上，它就反射红光，所以纸是红色；蓝字只能反射蓝色光，红光照上不反射，所以是黑色。
故选A。
15．A【解析】A. 在炎热的夏季,由于黑色柏油马路吸收的热量比其他颜色的物体多,温度比较高.导致路面附近的空气密度比离路面较远处的空气密度小.光线斜着穿过不均匀介质时就会发生折射，故A正确。
B 镜面反射和漫反射都遵守光的反射定律，故B错误。
C. 电影屏幕是粗糙的表面，所以发生的是漫反射，故C错误。
D. 镜面反射和漫反射的光线进入我们的眼睛，我们就能看到它，故D错误
故选A.
16．C【解析】当容器内加水时，由光的折射规律可知，光将发生折射现象，折射光线靠近法线，即向下偏折，影子BC的长度将变短，如下图：
[image: figure]
故选C。
17．向上弯折
【解析】当将筷子插入水中时，由于光的折射现象，从上面看起来水中的部分会比实际位置高一些，所以就会看起来向上弯折。
故答案为：向上弯折。
18．折射    反射    
【解析】[1]“潭清疑水浅”指的是，水比较清澈，水底看起来比较浅，这是由于光的折射形成的，看水底是逆着光的传播方向看的，即逆着折射光线看，由于错觉，我们始终认为光是沿直线传播的，所以看到的位置比实际位置浅；
[2]“池水照明月”就是水面出现月亮的像，属于平面镜成像现象，是光的反射形成的。
19．光的折射   虚   高（浅）
【解析】鱼是由于光的折射现象形成的虚像，像与物在同种介质中；由于光的折射，光从水或其它介质斜射入空气中时，折射光线远离法线，折射角大于入射角，我们逆着折射光线的方向看到的就是水中的物体的虚像（是折射光线反向延长线的交点），虚像的位置比实际位置高些。
20．绿    红色    黑    
【解析】色光的三原色为红、绿、蓝，因此将红、绿、蓝三种色光照在白纸上，中间相互重叠区域会出现白色，所以在此之前红色、绿色发光二极管已经面世；
不透明物体的颜色是由物体反射的色光决定的，黑色物体吸收所有色光；所以当红光照在鹦鹉身上时，嘴仍然是红色，翅膀呈现黑色。
21．同一平面    法线    
【解析】折射光线与法线的夹角叫做折射角．光折射时，折射光线、入射光线、法线在同一平面内；折射光线、入射光线分居法线两侧；光从水或其它介质斜射入空气中时，折射角大于入射角．
故答案为法线；同一平面内；法线；大于．
22．红外线
【解析】红外线在生活中有很多的应用：如卫生间里的感应式冲水器的阀门，全自动洗衣机的进水、排水阀门是由红外线控制的，电视、空调等的遥控器发射的也是红外线，很多的防盗器发射的也是红外线信号。
答案：红外线
23．如图所示
[image: ][image: ][image: ]
【解析】(1)根据光的直线传播作图。(2)在平面镜成像中，物体和像相对于镜面是对称的。(3)先画出法线，依据光的反射和光的折射规律作图。
24．[image: figure]
【解析】光由空气斜射进入水中时，折射光线向靠近法线方向偏折，根据折射角小于入射角画出入射光线，如图所示：
[image: figure]
25．见解析所示
【解析】由图知道，入射光线与界面成60°角，则入射角为90°-60°=30°，反射角等于入射角等于30°，过入射点O作垂直于界面的法线，根据反射角等于入射角画出反射光线，根据折射角大于入射角画出折射光线，如图所示：
[image: ]
26．（1）在水中加入少许牛奶；能；（2）大于；增大；否．
【解析】（1）为了更清晰地看到光路，使水稍微混浊一些，可以放入少量的牛奶．就能看到入射光线、反射光线，空气中的折射光线是在白屏上显示或在有烟雾的空气中看到的．
（2）如图，折射光线和法线的夹角是折射角，入射光线和法线的夹角是入射角，并且折射角大于入射角．增大入射角，折射角增大．增大到一定程度，折射光线消失．
故答案为：（1）在水中加入少许牛奶；能；（2）大于；增大；否．
27．更好的显示光路    反射    折射    折射角随入射角的增大而增大    小于    零    空气    
【解析】(1)[1]在清水中滴入几滴牛奶并搅匀，并在水面上方的空气中熏了点烟雾，牛奶和烟雾可以反射光，此做法是为了更好的显示光路。
(2)①光从空气斜射到水面时，将同时发生反射和折射现象。
②[4]由表中数据可知，光从空气斜射到水面时，当入射角不断增大时，折射角也随之增大，故折射角随入射角的变化关系是：折射角随入射角的增大而增大，且折射角小于入射角；当光从空气垂直射到水面时，入射光线、折射光线和法线重合，所以折射角等于零度。
③[7]光从光疏介质进入光密介质时，折射角小于入射角，光在空气和水之间折射时，折射角小于入射角，因此空气中的角总是更大。
28．液化    红外线    不能    
【解析】(1)为能够储存较多数量的燃料，运载火箭常采用液态燃料，与家用液化气相似，都是通过压缩体积的方法使燃气液化的。
(2)卫星夜间照相时，利用的是红外线成像技术。
(3)声音不能在真空中传播，所以卫星不能接收到地面发出的超声波信息。
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1．B【解析】A．保持水面高度不变使激光笔向右平移，即入射光线向右平移，入射角不变，折射角也不变，所以在容器底部产生一个光斑也向右平移，故A项不符合题意；
B．保持激光射入角度不变使水面上升，则入射点向左移动，入射角不变，折射角也不变，折射光线与原光线平行向左平移，所以在容器底部产生一个光斑也向左平移，故B项符合题意；
C．保持激光射入角度不变使水面下降，则入射点向右移动，光线在容器底部产生一个光斑也向右平移，故C项不符合题意；
D．保持水面高度和入射点不变使激光入射角增大，则折射角也增大，折射光线远离法线，光线在容器底部产生一个光斑也向右平移，故D项不符合题意。
故选B。
2．C【解析】（1）水中的筷子看起来向上偏折，是光线从水中射入空气时，而BD图都是光从空气射向水里，故BD错误；（2）当光从水中射入空气时，在水与空气的交界面上发生折射，进入空气中的折射光线向水面偏折，远离法线，折射角大于入射角，而我们认为光是沿直线传播的，我们看到的筷子位置在折射光线的反向延长线上，从而位置比实际位置偏高，看起来筷子向上弯折，而A图折射角小于入射角．故C正确．故选C．
点睛：光从一种介质斜射入另一种介质时，光的传播方向会发生偏折，这种现象叫光的折射；光从水中斜射入空气时，传播方向将远离法线，折射角大于入射角．
3．B【解析】由题知，OP是一束平行光从水中射入空气时的一条反射光线，所以入射光线应在法线右侧的水中，因为反射角等于入射角，所以入射光线和反射光线与水平面的夹角也相等（均为60°）；折射光线应在法线左侧的空气中，且折射角大于入射角；由以上分析可知，B图正确．A图中折射角小于入射角，故A错误；C图中折射光线与入射光线在法线的同侧，故C错误；D图中反射角与入射角不相等，故D错误．故选B．
点睛：反射时，反射光线、入射光线、法线都在同一个平面内；反射光线、入射光线分居法线两侧； 反射角等于入射角．光从水中斜射入空气中，折射光线和入射光线分居于法线的两侧，折射角大于入射角．
4．D【解析】A．光污染是因为发生了镜面反射，是由于光的反射形成的，故A不符合题意；
B．手影是由于光的直线传播形成的，故B不符合题意；
C．月亮的“倒影”属于平面镜成像，是光的反射形成的现象，故C不符合题意；
D．海市蜃楼是由于光的折射形成的，故D符合题意．
5．A【解析】第一次折射：先过入射点O垂直玻璃上表面作出法线，再在玻璃内部法线的另一侧作出折射光线，注意折射角小于入射角：
第二次折射：先过O′点垂直玻璃下表面作出法线，再在玻璃的下侧空气中作出折射光线，注意折射角大于入射角，折射光线与玻璃上表面的入射光线平行，如图所示：
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故A正确，BCD错误．
6．C【解析】A．小孔成像，成倒立的实像，是由光的直线传播形成的，故A项不符合题意；
B．“手影”是由光的直线传播形成的，故B项不符合题意；
C．“折断”的铅笔是由光的折射形成的，故C项符合题意；
D．日环食是由光的直线传播形成的，故D项不符合题意。
故选C。
7．B【解析】A、阳光照射下高楼大厦产生的影子是由于光的直线传播形成的，不符合题意；
B、襄阳护城河河面上倒映着古城墙的影像，属于平面镜成像，是由光的反射形成的，符合题意；
C、池底反射的光线射向水面时发生折射，折射光线进入人眼，人眼逆着折射光线的方向看去，看到的是池底经水面折射所成的虚像，且虚像在实际池底的上方，所以池水看起来比实际的浅，属于光的折射现象，不符合题意；
D、由于筷子反射的光从水中斜射入空气中时，传播方向发生了偏折，远离法线，折射角大于入射角，所以筷子在水中的部分是向上弯折，属于光的折射现象，不符合题意。
8．A【解析】A．浓密的树荫下出现很多圆形的光斑，这是由于光的直线传播引起的．故A合理；
B．池水看起来比实际浅，这是由于光的折射引起的．故B错误；
C．水中出现树的倒影，是平面镜成像现象，水中的“树”是岸上的树的虚像，两者大小相等．故C错误；
D．紫外线具有杀菌作用，遥控器利用的是红外线．故D错误．
9．D【解析】A．红外线是一种看不见的光，故A错误；
B．水银体温计利用了液体热胀冷缩的原理，故B错误；
C．体温计的量程35℃～42℃，沸水在一标准大气压下，沸点为100℃，体温计不能放在沸水中消毒，故C错误；
D．由于体温计的特殊构造，直管中的水银不能自动回到玻璃泡内，所以使用体温计之前应先甩一甩使水银回到玻璃泡，故D正确。
故选D。
10．A【解析】红外线的热作用比较强，测温枪是通过接收身体表面辐射出来的红外线来测温的。
故选A。
11．C【解析】A. 任何光的反射现象都遵循光的反射定律，故A错误；
B. 从岸上看水中由于发生折射现象，看到的水中的虚像比实际位置要浅，故B错误；
C. 白光是复色光，由多种不同颜色的色光组成，当白光穿过三棱镜时，由于不同颜色的色光折射率不同，因此会发生色散现象，故C正确；
D. 近视眼的成因是晶状体过厚或眼球的前后径过长，导致像落在了视网膜的前方，需要佩戴凹透镜进行矫正，故D错误．
12．C【解析】A．白光通过三棱镜后分解成为七色光，属于光的色散现象，传播方向发生改变，故A正确，不符合题意；
B．白光通过三棱镜后，发生色散现象，分解成为七色光，表明白光是由多种色光组成的，是复色光，故B正确，不符合题意；
C．单色光通过三棱镜时，不会产生色散现象，发生的是折射，所以，传播方向发生改变，故C错误，符合题意；
D．白光通过三棱镜后分解成为七色光，单色光通过三棱镜时，不会产生色散现象，故D正确，不符合题意。
故选C。
13．D【解析】A．海市蜃楼是因为折射现象形成的虚像，是由于空气密度不均匀引起的，故A错误；
B．太阳穿过森林在地上形成“光斑”，是由光的直线传播形成的，故B错误；
C．由于光沿直线传播，当光遇到不透光障碍物后，被障碍物挡住，于是在障碍物后就形成影子；日晷就是利用影子的方向、长短粗略判断时刻的计时仪器，故C错误；
D．用喷雾器将水喷成雾状，当太阳光射入空气中的小水滴时，太阳光经过折射发生色散，从而形成彩虹，故D正确．
14．C【解析】当太阳光经过三棱镜后，会分解成红、橙、黄、绿、蓝、靛、紫七种单色光，这是光的色散现象，光将向斜下方偏折，如图所示；
[image: figure]
故C正确，ABD错误．
15．B【解析】A．近视患者需佩戴凹透镜做的眼镜进行矫正，故A错误；
B．光在同种均匀介质中沿直线传播，即影子是光的直线传播形成的，故B正确；
C．光在水中的传播速度比空气中的传播速度小，所以，光从空气射入水中后传播速度会变小，故C错误；
D．紫外线有很强的荧光效应，能使钞票上的荧光物质发光，所以，紫外线可以用来判别钞票的真伪，故D错误。
故选B。
16．AD【解析】AB．溪水飞泻直下时，水的质量不变，高度降低，速度增大，所以重力势能减小，动能增加，重力势能转化为动能；故A正确、B错误；
CD．彩虹是太阳光通过空气中的小水珠发生折射，由于不同颜色的光偏折的角度不同，从而将太阳光分解成七色光的现象，这种现象叫光的色散；故C错误、D正确。
17．光在均匀介质中沿直线传播    反射    折射    
【解析】第一空．小明看不到硬币，是由于碗的边缘部分挡住了来自硬币的光线，光线进入不到人眼，所以看不到硬币，这说明了光在均匀介质中是沿直线传播的；
第二空．硬币反射的光经过平面镜会发生反射，反射光线进入人眼，人眼逆着反射光线看去，感觉光线好像是从镜子的后面射来的，这便是硬币的虚像，所以小明通过平面镜看到了硬币的虚像，这是利用了光的反射；
第三空．当沿碗壁缓缓向碗中加水时，硬币反射的光会从水中斜射入空气中从而发生折射，当折射光线进入人眼时，人眼逆着折射光线看去，看到的便是由于光的折射而形成的虚像（虚像的位置比物体的实际位置偏高），所以小明在A处也能看到硬币的虚像，这是利用了光的折射．
18．折射    乙    
【解析】太阳落山时，太阳的实际位置在地平线下面，但太阳光经过不均匀的大气层时发生了折射，通过折射我们看见了太阳的虚像（即观察到的落日），此时，太阳的实际位置在图中的乙位置．
19．白色    光屏上彩色光带顺序相反    
【解析】[1]白光被三棱镜分解成七种颜色的色光，七种颜色的色光经过凸透镜在B处复合成白光。
[2]由图可知，A处上方的光经过B点到达C处的下方，A处下方的光经过B点到达C处的上方，在A、C两处，光屏上彩色光带顺序相反。
20．色散    绿光    红外线    
【解析】光的色散现象：太阳光经过三棱镜后分解为红、橙、黄、绿、蓝、靛、紫七色光；色光的三原色包括红、绿、蓝三种颜色的光；电视机遥控器是利用红外线来遥控电视机的．
21．发出的红外线    1.2    不变    
【解析】[1]红外线测温枪可以“收集物体发射的红外线”并转变为相应的电信号。该信号经过放大器和信号处理电路计算后，转变为被测目标的温度值。故测温枪是利用人体发出的红外线来测量体温的。
[2]平面镜成像时，像和物体各对应点到平面镜间距离相等，若小明以1.2m/s的速度走向平面镜，则他的像也将以1.2m/s的速度走向平面镜。
[3]因为平面镜成像时像与物大小相等，故当他走向平面镜时，他在镜中的像的大小不变。
22．在入射角相同时，不同介质中的折射角不同    影响折射角大小的因素是什么？    
【解析】第一空．如图，入射角都是60°，甲图中介质是水，乙图中介质是玻璃，介质不同，折射角不同，可以得到结论是：在入射角相同时，不同介质中的折射角不同；
第二空．那么为什么介质不同，折射角不同呢？影响折射角大小的因素是什么？
23．向左移动    会    烟雾（或水雾，合理即可）    在同一平面    减小    0    
【解析】(1)光从空气斜射入水中，折射角小于入射角；如果按照图示中的角度照射激光，同时向水槽内慢慢注水,水槽底部光斑的位置将向左移动,这说明光从空气斜射入水中时,传播方向会发生偏折；向水面上方喷些烟雾，这时光通过烟雾的水时发生漫反射，便于在各个角度观察光的传播路径．
(2) 使用可折转的光屏，是为了观察折射光线、入射光线和法线是否在同一平面内；因为当入射光线偏向法线时，折射角也随之偏向法线，所以可以说明光从空气斜射入水中时,入射角减小,折射角随之减小.当光沿着NO方向射入时会沿ON′方向射出,即入射光线垂直入射，折射光线与法线重合，即此时折射角为0度
24．[image: figure]
【解析】在水中，鱼饵灯发出的光线入射到O点，在水面发生折射，折射光线进入人眼，折射光线好像是从虚像M′上发出的，使小明感觉鱼饵灯刚好被浮标挡住，如图所示：
[image: figure]
25．[image: figure]
【解析】先画出法线，光从空气斜射入玻璃，折射角小于入射角，再折射进入空气时，拆解角大于入射角，据此大致确定折射光线的方向．故答案：
[image: figure]
26．[image: figure]
【解析】根据光的折射规律知，光垂直射到玻璃上时，传播方向不变，但从玻璃中斜射入空气中时，折射角大于入射角。如下图所示
[image: figure]

27．[image: figure]
【解析】首先画出法线，然后根据光从水中斜射入空气中，折射角大于入射角画出入射光线。如图所示：
[image: figure]
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